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A B O N A M E - J  T U L :
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C orespondenţele  su n t a  se ad resa  la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45 

Epistolele nefraneate se refusă — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:
Pentru odată 7 cr., — de dóuS ori 12 cr., — de trei or 

15 cr., réndul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

Prenumeratiune nouă
Ia

„TELEGRAFUL ROMÂN“
care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe 
pătrariul al patrălea al anului 1892, cu preţul eel 
mai moderat, ce se póte vedé în fruntea foiei

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pe lângă asignaţiuni poştale (Posta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei, unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime se 
fie scrise bine, ca se se potă ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sferşesce cu ultima Septembre 1892, să-şi 
înnoiască abonamentul, pentru-că altfel espeditura va 
li silită a sista espedarea lóiéi*).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.

*) O înlesnire lórte mare în espediţiuno se face prin lipirea unei 
iaşii de adresa dela abonamentul ultim.

Sibiiu, 23 Septembre, 1892.

Proverbialul deficit a dispărut de câţiva ani din 
bugetul statului unguresc şi cu deosebire, decând 
a luat conducerea finanţelor în inâni actualul minis
tru de finance Dr. Alecsandru Weckerle nu numai 
că se presenteză parlamentului un buget ecuilibrat, 
ci din esposeul cu care presentăză ministrul bu
getul, se vede, că în visteria statului sunt adunate 
milióne de bani gata, cu cari speră minstrul se 
duca la îndeplinire marea reformă, regulären valutei.

Premiţend aceste, ar crede omul, că Ungaria 
este o ţâră binecuvântată de Dumnedeu, ar crede, 
că popórele înotă iu fericire, ar crede, că banii stau 
adunaţi pachete pe la singuraticii locuitori şi că lipsa 
şi miseria a dispărut.

Pentru-că nici că póte omul să-şi închipue lu
crurile altcum, şi cu tóté acestea nici bună-starea 
materială, nici bună-starea în alte privinţe nu se spo- 
resce, ci cu cât se adună mai mulţi bani în lada 
ţării, cu atât în popor banul este marfă mai rară, 
nemulţămirea este mai generală şi lipsa covărşesce 
pe mulţi şi-i aruncă in braţele cămătarilor, în bra
ţele speculanţilor, carii îi despóie de avutul lor.

Anul trecut de sigur, că a fost unul din acei 
rari ani, în cari a intrat cu deosebire pe vin sume 
considerabile în punga ţăranului.

Preţul vitelor şi al tuturor mărfurilor a fost 
esorbitant esportul nostru a fost forte favorabil şi

stând lucul astfeliu restanţele, cele multe au putut 
fi încassate cu înlesnire.

Ţăranul din Ungaria, când are bani, dintâiu se 
cugetă la dare, şi o plăteşte sărmanul, căci scie, că 
darea e ca érna nu o mănâncă lupul.

Ori-cât te-ai feri de ea să ţine legată de tine, te 
încleştăză cu ghiarele ei rele şi te cuprind fiori, când 
scii, că omenii cu palmele lor au să agonisăscă câte 
10—20 fi pentru dare — făr de trebuinţele casnice 
cari încep şi acelea a se înmulţi Ţi de Ţi.

In proporţia deci, în care se adună în visteria 
statului sume mai mari, în aceea proporţie acelea 
sume es din pungile ţăranilor muncitori, şi pe când 
statul are prisosinţe în parale, cetăţenii le iau cu 
interese de pe la bănci şi privaţi, căci lor le lipsesc 
şi nu pot întreprinde nimica.

Ar fi deci timpul ca statul şi conducătorii des
tinelor lui să şi cugtte la micşorarea şi reducerea 
acelor soiu de dări, cari s’au introdus de pe la 1875 
incóce cu scopul de a delătura deficitul din buge
tul statului.

Acésta ministrul de finanţe al Ungariei de sigur 
nu o va face.

Nu, pentru-că bugetul ministrului de răsboiu 
cresce în tot anul, trebuinţele ordinari şi estraor- 
dinari se înmulţesc cu înmulţirea numărului trupelor, 
cari trebue ţinute gata de răsboiu.

Şi pănă când acest moloch, care se numesce ar
mată va înghite pe nesăţiosul lui gâtlegiu miliónele, 
pănă ce puscile trebue ţinute încărcate cu glonţe 
şi tunurile îndreptate spre a se descărca, păn atunci 
nu avem la ce ne face iiusiuni.

Poporul ori cât de stors ar fi, ori cât ar cresce 
şi ale lui trebuinţe, ori cât ar reclama dela el bise 
rica, scóla, municipiul, comuna, aceste vin tot numai 
în ultima analisă !a rând, pot veni numai atunci, 
când s’a împăcat cu darea ţărei.

In punctul acesta domnesce o egalitate între 
cetăţeni, de care mai bună nu ni o putem închipui. 
In dos, se mai face ce e drept şi p’aici câte o cânie, 
să mai lasă şi domnii cei mari cu anii în restanţă 
şi ţeranilor li se vend perinile de sub cap, dar ace
ste remân şi ele tot nisce escepţiuni regretabile, 
căci în urma urmelor dela obligămintele aceste tot 
nu se pot subtrage pe veci nici domnii cei mari.

Dacă deci aici egalitatea are loc, nu înţelegem, 
că de ce nu ar putea fi ea aplicată şi acolo, unde 
e vorba de drepturi.

De ce se încarcă teatrele magiare cu subven- 
ţiuni, de ce magiarii şi numai ei şi a lor limbă tre 
bue privilegiată, pe când pentru o catedră de limbă 
română, cum e la Arad, se face atâta sgomot, şi 
atâta gălăgie, de ce Ţicern nu s’ar putea ca să te

rogi de tribunal în limba ta, când tu cetăţenul un
gar susţii statul, tu contribui cu avutul şi sângele 
teu la apărarea lui şi pentru aceste tóté nu ai nici 
dreptul de a cere ce ţi se cuvine în limba ta.

Aceste stări de lucruri au produs amărăciunea, 
aceste înstrăinarea şi tot aceste vor ţină multă vreme 
în agitaţie spiritele şi nu vor lăsa ca mult dorita 
pace să-şi reia locul între cetăţenii Ungariei.

Magiarii cred, că prin măsurile ce au luat con 
tra nostră în sugrumarea a tot ce a fost drept se 
întăresc, pe când în realitate înstrăinăză pe omeni 
de cătră ei şi sporesc duşmanii şi la vreme de ne 
voie vor rămână singuri.

Şi ori cât de voinicoşi ar fi ei, statul fără noi 
nu sunt în stare să-l susţină şi de aceea ar trebui 
să le vină odată mintea la loc şi să apuce pe alte 
căi, dacă vor ca să nu împingă statul în perire.

Le-am Ţis aceste de multe ori; şi nu le putem 
din destul repeta, pentru că şi dacă nu vom ajunge 
altceva, cel puţin la vreme de nevoie fraţii magiari 
nu ne vor putea acusa, că nu i am făcut atenţi la 
nefericita politică, ce o portă aŢi.

Revista politică.
Delegaţiunile ’şi urmăză cursul afacerilor în 

mod normal. In vorbirea sa de deschidere, contele 
Ludovic Tisza/ a accentuat, că nu vede semne din 
cari s’ar putea deduce, că monarchia va fi trasă în- 
tr ’un viitoriu apropiat în cursele unui răsboiu. Esis- 
tenţă triplei alianţe influinţăză în mod împiedecator 
asupra impacienţilor, dar cu tóté aceste, totuşi, o 
linisce desăvârşită nu se póte admite în raporturile 
internaţionale. In Europa e încă la ordinea <Ţilei tot 
politica de aşteptare şi puterile îşi sporesc într’una 
efectivul armatelor. Stările acestea sunt îngreună- 
tóre pentru singuraticele state şi e neîndoios, că o 
stare bolnăviciosă e acésta. Dar — Ţise dl Tisza — 
în copilăria mea am auŢit din gura lui Francisc 
Deak, „că dintre tóté bóléié şi nevoile mai mare 
este mórtea“. In contra acesteia trebue să se asi- 
gureze cu cea mai mare încordare naţiunile. El Ţise 
apoi, că delegaţiile vor face cât s®, póte cruţări, dar 
vor nisui totuşi ca să dea guvernului mijlóce 
suficiente de siguranţă a statului. — In delegaţia 
austriacă br. Chlumecky Ţise, că delegaţia stă 
în faţa unei însemnate şi grele probleme, fiind 
că trebue se se impace chieltuelile necesare cu in
teresele monarchiei şi ale poporaţiunei. Guvernul 
austro-ungar a fost totdeuna amic al politicei de 
pace şi în tendinţa acésta Tau spriginit şi delegaţi
ile. Aminti, că acum sunt 25 de ani, decând a in
trat în vigóre nóua formaţiune a monarchiei şi ins

FOITA,
în escursiune.

—  N ara ţiu n e  o rig ina lă  —
(Urmare.)

Fericit este omul, care are un simţ bine des 
voltat pentru tot ce e natural şi nefalsificat şi scie 
apreţia frumósele lucruri ale natúréi.

S’ar puté crede, că toţi omenii, cari fac escur- 
siuni sunt conduşi de simţul acesta, că toţi voiagerii 
au un scop şi anume a admira miraculósele opere 
a natúréi. Insă cumcă nu este astfel, m’am convins 
în escursiunea mea, unde toţi tovarăşii mei afară de 
B. păreau a fi conduşi de sofisma a-eea bine cunos
cută: Cine mânca şi bea bine, dórme bine; cine 
dórme bine, nu e păcătos; cine nu este păcătos 
ajunge în sinul lui Avram etc.

Aceia într’adevăr, după ce mâncaseră bine, se 
culcară, şi oh 1,. afară s,e petreceau nesce lucruri, 
cari nu le pot altcum numi, decât secretele natúréi, 
cari aşa de des se ivesc şi totuşi nu le-a putut încă 
destăinui nime. Sórcde, mirele acela în haină de 
porfiră, cu cunună de suliţi aurii a fost trimis mi
resei sale, carea se ridică sfiiciosă şi tremurândă de 
după bradii gigantici, ultimile salutări şi lumina pa
lidă învesti universul. 0 bóre recorosă suflă preste

floricele, cari au adormit preste Ţi în căldura colo
sului de sőre şi le treŢi Ele deveniră mai vesele, 
căci o róué récoritóre se lasă pe potirele şi frun
zele lor însetate şi în picăturile de róué se oglin- 
diau miliardele de steluţe, în cari se Ţice, că locuesc 
îngeraşii Aprópe de coliba nostră era o strungă, 
in care rumegau în linisce oile şi în stână şedea 
păstoriul, „regele munţilor®, şi povestea cu natura 
prin fiuerul seu despre dorul ce-1 apasă.

Tonurile dulci de doină se resfirau printre dé- 
’uri şi echoul îmi suna aşa de tainic, încât în fan
tasia mea îmi închipuiam, că cântecul acela provine 
dela piticii, din crepătura délului din apropiere.

„Vino Niţă, că îţi datoresc cu respunsul“, Ţi- 
se i cătră prietinul meu, cu care admiram înmăr 
muriţi apariţiunile din natură, şi-l invitai să iee 
loc pe paiele jilave din colibă, unde toţi durmiau duşi.

„începe Ilii, îmi respunse el, tu scii, că ţi sunt 
prietin adevărat şi ce mi-ai încredinţat mie, totdeuna 
am sciut păstra!“

„Da Niţă, o sciu, pentru-că te cunosc, îţi şi 
spun ţie ceea ce pănă acum încă la nime n’am spus 
ascultă:

„Vei sei, că comuna mea natală zace aprópe 
d’aci, la pólele muntelui, vei sei şi aceea, că eu am 
rămas orfan în etate de 12 ani şi am fost crescut 
de cătră unchiul meu din oraşul X.

0! Niţă, ce dureros lucru e a fi orfan, a nu

mai esprima cuvântul acela dulce: mamă! şi a nu 
cunósce iubirea parintésca — în cas că şi puţinii 
prietini, cari ţi i-ai câştigat, te părăsesc, poţi striga: 
„0 gropă, tu mi esci paradisul meu şi tu morte bine 
ai venit“ — căci vai! nu e nimic mai rău şi mai 
greu de suportat, decât a trăi părăsit şi despreţuit 
de semenii sei.

Părinţii mei erau economi şi locuiau tocmai 
lângă preotul nostru venerabilul Mitrea, care avea 
trei fete, dintre cari două, după ce primiră crescere 
bună, îl părăsiră, ducenda-se una în România învă- 
ţătore, ér ceealaltă în Germania ca un fel de gu 
vernantă.

Numai cea mai tineră, Linuţa, mai tineră ca 
mine cu trei ani, i a mai rămas părintelui Mitrea şi 
cu acésta conveniam, ca vecin, forte des. Ambii ne 
jucam prin ţărînă sau scoteam gâscile, ambii săriam 
sprinteni prin grădină sau legam ghirlande de flori 
pentru mormântul mamei sale şi apoi când sosi 
timpul să mérgá şi ea la „nenea dascăl“, erăşi mer
geam la olaltă Ea-mi era unicul prietin şi prietină 
şi nici că mi-am mai căutat alţii, pentru-ce me şi 
canau conscolarii, ba me escomunicau dela jocu
rile lor atât de atrăgătore, Ţicend, că nu-şi fac de 
lucru cu unul, care tot cu „urîta Popii“ se jocă. 
In astfel de momente eram indignat pănă la suflet 
şi mânia ferbia în mine. Voiam se-mi resbun, dar 
nu eram în stare.



304 'IŢELEGRAFUL ROMAN.

tituţia delegaţiilor. In mânia greutăţilor ivite, forma 
de stat dualistică este faptă deplinită şi e vădit că 
puterea monarchiei şi posiţia ei de imperiu s’a întă
rit în mod esenţial.

Acésta stare îmbucurătore este a se nmlţămi 
mai ales Maiestăţii sale domnitoriului.

La presentarea delegaţiunilor Maj. Sa monar
chal a dat espresiune înaltei mulţămiri pentru loialita
tea arătată. Situaţiunea esternă nu s’a schimbat; re- 
laţiunile monarchiei cu tóté puterile esterne sunt în 
general amicabile şi promit manţinerea păcei. Nisu 
inţele regimului au fost îndreptate mai cu sămă la 
promovarea intereselor economice. Convenţiunile va
male sunt favorabile şi pe o basă sigură. Pe lângă 
convenţiunile încheeate cu Germania, Italia, Sviţera 
şi Belgia, va urma şi convenţiunea cu Serbia. Credi
tele, ce se cer, le a compus regimul cu cea mai 
mare conscienţiositate şi amăsurat stărilor financiare. 
Puterea armatei trebue desvoltată şi întărită. Veni
tele din Bosnia şi Herţegovina acoper trebuinţele 
acelor provincii.

In comisiunea bugetară a delegaţiunei austriace 
s’a discutat preliminarul ministeriului de esterne. 
Propunerea preşedintelui conte Falkenhayn de a 
invita şi pe ministrul de finance Steinbach, a fost 
respinsă după obiecţiunile făcute de Plener şi Russ.

Delegatul boem Eim constată, că poporul boem 
n’are încredere în tripla alianţă, care nu dă ga
ranţii pentru viitorul Austriei. Critică apoi tratatul 
de alianţă autro-german şi íntrébá, dacă tratatul 
publicat enumerâ tóté stipulaţiunile ori dacă esistă 
clausele secrete, şi în cari condiţiuni s’au făcut aceste? 
Dacă esistă două tratate cu Italia, ori numai unul 
germano-austro-italian ? Critică în fine instituţiunea 
delegaţiunilor şi salută cu bucurie raporturile liniş- 
titóre cu Rusia, situaţia militară austriacă şi schim
barea în Serbia.

Delegatul polon Iaworski observă, că faţă cu 
Eim stă în diametrală oposiţiune în ce privesce 
tractul triplei alianţe,

Germanul Plener găsesce, că tocmai tracta
tul triplei alianţe formézá basa pentru pacea Euro
pei centrale şi a Austriei.

Ministrul de esterne Kalnoky observă, că Eim, 
prin întrebările sale de mare gravitate, nu i a dat 
putinţa de a puté răspunde meritorie. Instituţiunea 
delegaţiunilor, <)ice el, care s’a aprobat în timp de 
25 de ani, formézá basa unităţii şi unanimităţii tu
turor popórélor monarchiei. Desluşiri despre tratate 
se pot da numai în mod confidenţial. Critica dele
gatului Eim nu e îndreptăţită, deórece conţine mo
tive de natură locală, ce se baeézá numai pe dis- 
posiţia unui popor. Politica esternă europeană nu 
póte fi dependentă de punctul de vedere esclusiv 
naţional al unui popor. Ministrul nu póte concede 
nici aceea, că părerea emisă de Eim ar representa 
părerea esclusivă a poporului boem. Conducerea po
liticei esterne nisuesce la siguritatea şi prosperarea 
monarchiei, promovarea şi asigurarea păcei. Minis
trul declară păşirea lui Eim de păgubitore pentru 
interesele monctrchiei, fiind-că e de natură a stérni 
nelinişte, zizaniă şi neîncredere. Tratatul cu Ger
mania este o alianţă defensivă pe faţă, fără clausele 
secrete, tratatul cu Italia este tot asemenea defen
siv, n’a fost publicat fiind-că s’au înţeles ca se se 
ţină secret. In privinţa raporturilor Austro-Unga- 
riei cu Busia, constată ministrul, că raporturile în
tre aceste două guverne nu au încetat nici odată 
de a fi escelente. Tratatul comercial cu Serbia a 
fost subsemnat de cătră plenipotenţiari, Be astăptă

Linuţa urîtă! Auţli vorbă! Cum au putut óre 
esistă omeni, cari să număscă pe Linuţa urîtă, fi
ind-că avea ochi mari şi negri, fiind-că obrăijiorii 
ei erau albi şi nu rumeni ca la ceilalţi copii, fiind-că 
de câte ori zimbia, părea că compătimesce pe cineva, 
căci i se formau în jurul gurei nisce trăsuri, despre 
cari acum (ţie, că i-le brezda melancolia înăscută.

Mie-mi părea Linuţa frumosă, ér celorlalţi urîtă 
şi-mi (jiceau, că sum „om şod“, care me înşel ade
seori în judecăţile mele, ş. a

Intr’o diminâţă însă amărăciunea mea fu la 
culme. Ca de comun, me dusei cu Linuţa la scolă, 
când vă<ţui o mulţime de copii, adunaţi într’un mod 
neobicinuit înaintea scólei şi când ne apropiarăm 
noi, strigară cu toţii ca dintr’o gură: „Écá lupul 
popii“ şi căţelul!“

Ba atât nici că a fost de ajuns, căci unul mai 
chipeş ca toţi ceilalţi strigă: „Mei, să am eu aşa o 
soră ca lupul popii, aşi arunca-o în rîu!“

La au<ţul cuvintelor acestora, mi se urcă de 
mănie sângele în cap şi ca şi odinioră puternicul 
Achil, când vru să resbune mórtea şi onórealui 
Patroclu, astfel me aruncai eu cu pumnul ridi
cat asupra defaimătoriului vorbitor, numai durere, 
că în caşul acesta Hector învinse pre micul Achill 
şi eu am fost silit a alerga acasă cu basmaua plină 
de sânge — pe când Linuţa rămase plângând îndă- 
rătu-mi.

numai ratificarea. Dacă Serbia nisuiesce prelungirea 
tratatului, atunci acésta va fi luată în consideraţi- 
une de cătră guvernele Austro Ungariei. In situaţi- 
unea generală politică europână nu s’au întâmplat 
vre-o schimbare caracteristică. Tratatele comerciale 
au influinţat favorabil asupra continuărei păcei. Cu 
România, Serbia, Italia şi Anglia întreţinem rapor
turile cele mai amicale, cu tóté schimbările perso
nale in cabinetele acestor state. Şi situaţiunea în 
Orient şi în Bulgaria e satisfăcătore. Constelaţiunea 
europeană în general este pacinică.

La propunerea lui Dumba i se votâză ministru
lui încredere cu tóté voturile afară de unul singur.

Preliminariul ministrului fu primit după aceea 
fără schimbare, după scurte vorbiri ale d-lor Eim 
Dumba, Russ, şi Kalnoky.

Sub titlul „Arangiamentul Franco-român“. „Cu
rierul Financiar“ din România scrie următorele : 
După Englitera etă că şi Francia ne face cinstea 
de a respecta politica nóstrá economică inaugurată 
prin tariful vamal din 1891. Ni se scrie din Paris 
că silinţele guvernului român au fost coronate de 
succes în ce privesce arangiamentul comercial din 
tre Francia şi România, despre care am vorbit prin- 
tr ’unul din numerile nóstre trecute.

Francia consimte a aplica, pentru produsele 
sale la intrarea lor în România, tacsele tarifului 
nostru vamal fără nici o modificare, fără nici o 
concesiune. Ea mai consimte a ne acorda tariful 
seu minimum, pentru vinuri şi pentru lemne, 
plus clausa naţiunii celei mai favorisate în caşul 
când ar încheia tratate de comerciu cu alte ţări 
şi în special când ar scădea tarifele cereale, cari 
sunt egale astăzi pentru tóté ţările.

Cu convenţie sau fără de convenţie, tariful 
nostru vamal réméne în picióre. Cu convenţie avem 
însă şi avantagiul de a beneficia de clausa naţiunii 
celei mai favorisate şi în ce privesce vinurile şi 
lemnele, de tariful minimum frances.

In aceste condiţiuni, înoheiând o convenţie de 
care e vorba noi nu numai că nu perdem nimic 
din ce e scris în tariful nostru vamal, dar avem 
tóté şansele de a câştiga ceva în folosul vinurilor, 
al lemnelor şi al cerealelor nóstre.

Francia, la réndul ei, găsesce în tariful nostru 
vamal un tarif drept şi echitabil, care o pune în 
posiţiune dea-şi menţinea debuşeul seu în România 
sau fără temere de a fi concurată de a 1 te ţări cărora 
li se aplică acelaş tarif.

Tariful nostru vamal nu este un tarif de răs- 
boiu ci un tarif moderat, care prevede tacse fiscale 
pentru mărfurile ce nu se produc în ţară şi tacse 
protecţioniste moderate pentru o serie de mărfuri, 
ce se produc în ţară şi cari sunt stréns legate cu 
agricultura nostră.

Un asemenea tarif nu póte de cât să profite 
Franciéi, după cum ne proötä nouă şi altor ţeri, 
cari caută un debuşeu în România.

Aşa fiind, ne pare bine că guvernul frances a 
înţeles de astădată mai bine politica nostră economică 
şi interesul ce reese pentru Fruncia după urma 
unei politice atât de înţelăptă şi de prevé(Jétóre.

Fóia englesă „Times“ comunică noi a rusâscă 
adresată ambasadorului rusesc din Constantinopol, 
care a predat-o în copie sultanului. Btă cuprinsul 
acestei note:

Guvernul rusesc e nevoit să-şi esprime regre
tele sale asupra călătoriei lui Stambulov la Cons
tantinopol. Turny bey a declarat ce i drept, în nu 
mele sultanului, că Stambulov n a primit nici o im-

Eul meu era maculat prin polecréla desastrosă 
din partea colegilor şi de aci înainte me sili ambi 
ţiunea a me feri întru cât se póte de Linuţa. Şi 
oh Linuţa aşa era de bună!

In totă (Jiua o vedeam cum distribuia mere co
pilelor celor mai mititele din scolă, câte-odată se 
uita la mine cu ochii ei cei mari şi zimbia, ca şi 
când m’ar compătimi şi ar reproba purtarea mea.

Eu, deşi mai mare, totuşi îi evitam privirile 
espresive, căci pe de o parte îmi era ruşine, pe de 
alta îmi aduceam aminte de polecra ei şi vai! mie 
îmi era frică de ... lup! Odată să nimeri, că ne în
tâlnirăm pe drumul cătră casă, ea mă opri cu cu
vintele :

„De ce esti şi tu atât de uricios, ca ceilalţi, 
I l i i ! ? “

Eu nu-i respunse-i nimic ci îi isbi un pumn în 
spinare şi fugii mai departe, pe când ea strigă cu 
voce tremurândă: „Ilii, — nu ţi-am făcut nimic — 
pentru-ce me baţi?“

Pentru ce? Me întreb însumi, dar nu-mi pot 
respunde!

Pe când ea întră plângând în curtea lor şi eu 
intrai într’a nostră, şi plângeam şi eu — căci îmi 
părea rău.

Da! Linuţa era bună şi nu merita a fi tractată 
astfel! (\7a urma.)

puternicire pentru că’ătoria sa la Constantinopol, 
din potrivă călătoria a surprins pe guvernul turcesc 
şi nu va schimba atitudinea corectă a Porţei. Dar 
avénd în vedere stările dominante în Bulgaria cari 
se contrazic cu tratatele şi considerând esecutările 
întâmplate de curând în Sofia, precum şi scrisorile 
publicate de curând în „Svoboda“, cari sunt falsifi
cări îndreptate contra Rusiei, apoi distincţiunile 
personale, de cari s’a bucurat Stambulov în Cons
tantinopol deşteptă banuéla motivată, că Stambulov 
a fiicut acâstă călătoriă, ca să-şi mărâscă autorita
tea sa în Bulgaria Guvernul turcesc !a încuragiat 
spre acésta. Şi când "guvernul turcesc a spriginit fără 
de voiă manevra guvernului usurpătoriu al princi
patului, a deşteptat părerea ca şi când indirect ar 
aproba nestabilitatea raporturilor politice bulgare, 
cari raporturi se pot considera, că ar constitui unui 
pericol general pentru siguranţa înti-egei Europe. 
Isvor principal de primejdii se ascunde în acésta 
pentru interesele Turciei, a căror pétrá fundamen
tală o constitue cea mai severă respectare a trata
telor.

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Român“.

C o m i t a t u l  H u n e d ó r e i ,  în Septembre, 1892.
Atât de tare s’a înrădăcinat între magiari de

prinderea rea de a falsifica istoria, încât nu afli 
aprópe nici unul între omenii de sciinţă şi litere 
ai lor, carele să fie scutit de acest păcat. Peocupaţi 
de idealul lor de a vedé în Ungaria numai magiari, 
se nisuesc ca şi faţă de trecut, să dea pretutinde- 
nea numai de magiari sau de olachi magiarisaţi, 
cari eo ipso trebue readuşi érá în sinul magiarilor.

Apucaţi odată pe povârniş astăzi se póte cons
tata, că fără deosebire toţi, câţi se ocupă cu istoria 
şi archeológia sunt domniţi de un şovinism greţos 
unguresc. Nicăiri însă acest şovinism nu se mani
festă cu atâta putere ca la membrii magiari ai so
cietăţii de istorie şi archieologie, ce şi are sediul în 
Deva. Dacă acest şovinism şi ar arăta arama la nisce 
diletanţi — membrii ai acestei societăţi, ar mai 
trece; dar când chiar fruntaşii societăţii acelei a, 
tac, ce ar trebui să spună şi falsifică adevărul pi
când, că : negrul a fost odată alb; atunci trebue să 
le <Jicem: mai încet cu istoria, şi cu magiarii, că 
pe urmă ajungeţi cu toţii a susţină că şi Adam a 
fost ungur, ergo totă lumea a fost magiară, şi are 
să fie magiară.

La 25 Septembre societatea istorică archiolo- 
gică din comitatul Hunedórei ’şi ţinu adunarea în 
Brad. Au luat parte preste 20 membrii, public din 
loc, printre cari şi câţiva inteligenţi români — ca 
curioşi — ba păcatele nóstre erau dóra şi vre-o 
2 — 3 românce. Au şi avut românii ce să audă!

Adunarea s’a deschis la orele 3 după ametţi 
prim preşedintele Grof Kuun G. —

Când începe Kuun a vorbi şi de pe fisonomie 
’ţi face espresiunea unui om, carele s’a ocupat des
tul de serios în specialitatea sa. Când ve^i însă 
cu câtă renitenţă încungiură a spune adevărul, când 
de români e vorba, îţi vine să fugi. In cuvântarea 
de deschidere nobilul conte amintesce de foştii co
miţi şi viee-comiţi din fostul comitat Zarand — tace, 
uită însă cu totul, ba ce e mai mult nu voesce să 
amintéscá barem pre comiţii cei cunósce şi genera- 
ţiunea mai tinără d. e. I o n e s c u  şi Pipoş ,  vice- 
comiţii F r â n c u  şi Hodoş .  Ei dară aceştia erau 
români! Ar fi fost un păcat contra magiarismului, 
dacă s’ar fi amintit că în purul comitat românesc 
Zarand au fost şi comiţi şi vice-comiţi români.

După cuvântarea de deschidere a disertat in- 
gineriul montan Vane Francisc (boem) în limba ger- 
mână despre întocmirile românilor de a conduce 
apa în băi, şi despre cele mai nouă descoperiri re
lative din revierul minelor de aur din Transilvania. Dl 
acesta ne a arătat şi dovedit, că şi pre timpul roma
nilor se lucrau băile dela Ruda, cari astăţi varsă 
aur în cantităţi atât de mari.

Preotul protopop Barta ne a dat o schiţă din 
istoria comunei bisericesci ev. ref. din Turdaş, co- 
comitatul Hunedóra. In mod involuntar póte numi
tul preot a scos la ivélá calităţile superióre ale ro
mânilor faţă de magiarii din aceea comună.

Ne-a spus adecă, că românii deşi mai puţini 
au cuprins averi, s’au înbogăţit, pre când magiarii 
au sărăcit.

Ei dară acésta nu prea era la gustul publicului 
magiar, de aci şi întrerumperile mai dese

Mai gogonat însă, şi care a făcut cap la tóté 
a fost prof. Kuun R. care avea drept temă:

„Követi utásitás Zarándból 1841 ben“.
După-ce a interpretat un document relatív din 

1841 arătând, că şi atunci erau sovinisti, unii, póte 
fără voie adauge apoi cu emfasă că: „sum săcur 
că toţi locuitorii Zarandului au fost magiari“, ceea 
ce ve<|i Domne! ar dovedi şi numele comunelor.

Firesce conclusinnea profesorelui a fost : să se 
porte grija din tóté puterile de magiarisarea olahi-
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lor. — Nu seim, dacă numitul profesor afară de 
Brad, a mai fost ş; în alte comune din Zarand ori 
ba, eu un oláh l’aşi întreba, ce nume au următorele 
comune din Zarand, anume: 1 Brad, Valeabrad Mi- 
haleni, Dupăpeatră, Stanija Şesuri, Rovina, Curechiu, 
Tomnatec, Tömései, Prăvăleni, Strâmba, Luncoiu, Târ
nava, Valea mare. Dealu-mare. Iunc, Vaca, Scrófa, 
Ruda, Bucuresci Trestia. Crăciunesci, Peştera, Băi ţa, 
Podele etc.

Éta tot atâtea nume de comune, pre care furia 
magiarisărei nici atji nu le a putut, şi nu le póte 
magiarisa Ce se mai Zici apoi de nomenclatura 
munţi'or ca: G ă i n a  (de ce nu au cutezat nirne din 
magiari a o numi: Tyuk) Vulcan, Bulzul, Strâmba, 
Măgura, Cocoşul etc.

De una bine fac magiarii, că nu mai ascund 
pisica în sac. E ruşine însă, când lucruri clare, ca 
lumina sórelui le ascund, sau vreau se le falsifice. 
Aşa numai nu mai abis se face între români şi ma
giari.

Séra s’a dat banchet Dintre români pre cât se 
scie au participat numai 2 inşi.

E mirare, ca şi aceştia s’au presensat după cele 
premerse în adunare.

Luni în 26 s’a făcut escursiune la băile dela 
Ruda. Max.

Convocare.
P. T. membri ai „Reuniunei învăţătorilor români 

ort. or. din districtul Sibiiului“ se învită prin acésta 
a participa la adunarea generală a reuniunei, ce se 
va ţinâ în «filele de 27 şi 28 Septembre st. v. a. c. 
în Gurarîului cu următoriul

Program,-.
1. Duminecă, în 27 Septembre, la orele 9 a.

m. participarea membrilor la serviciul divin împre
unat cu chemarea sântului Duh.

2. Deschiderea adunărei prin preşedinte şi ape
lul nominal al membrilor ordinari

3. Statorirea definitivă a programului.
4. Presentarea raportului comitetului central 

despre activitatea sa dela ultima adunare generală 
încoce şi alegerea unei comisiuni pentru censurarea 
aceluia.

5. „Studiul geometriei în scólele poporale.“
6. 0 lecţiune practică din gramatică pentru 

anul al doilea de scolă după treptele formale.
7. 0 lecţiune practică din comput cu elevii 

anului II de scolă.
8. 0 lecţiune practică din istoria patriei.
9. Propuneri şi interpelări.
Sibiiu, din şedinţa comitetului central ţinută la 

4/16 Septembre 1892.
Dr. D P. Barcianu, loan Popovici,

preşedinte. secretarul I.

Varietăţi.
* C o n s t i t u i r e a  societăţii de lectură „Andreiu 

Şaguna săvârşită în şedinţa ţinută la 13 Septembre 
st. v. sub presidiul reverendisimului domn director 
seminarial loan Hannia pentru anul scolastic 1892/3 
este următorea:

De preşedinte al societăţii s’a proclamat dl pro
fesor seminarial Dr. D. P. Barcian; de v ce preşedinte 
al societăţii şi preşedinte al comitetului s’a ales loan
I. Georgea cleric curs III; archivariu şi notariu al 
corespondenţelor Candin C Suciu cl curs III; re
dactor al főiéi „Musa“ loan Conora cl. curs. Ill; 
controlor George Lupu, cl. curs. I I I ; secretarii! şi 
notariu al şedinţelor Ilariu Chendi, cl. curs. I I ; bi- 
bliotecariu loan Schiopu, cl. curs. II; cassariu Alee 
sandru Herlea, cl. curs. I; vice-bibliotecariu Nicolau 
Patachi, ped. curs I. Membrii în comitet: George 
Tătar şi Theofil Holerga clerici curs III ; Mihail 
Candrea şi Iacob Şteflea clerici curs. II; Nicolau 
Albu şi loan Toma, clerici curs. I; loan Meţian ped. 
curs. III şi Simion Henegariu, ped. curs. II.

* (Hirnen.) D-şora Elisa C o m a n e s c u  şi d-1 
loan T ec u le  seu  ’şi vor serba actul cununiei la
27 Septembre a. c. st. v. în biserica gr. or. din 

Ghimbav.
* ( Foc u l  d i n  Tu r n i ş o r ) .  Cu privire la fo

cul din Turnişor mai dăm următorele amănunte. Fo
cul s’a escat la locuitoriul Liebhardt şi alimentat de 
vânt s’a încins iute în direcţiunea umle îl mâna vân 
tul. La 80 de economi le-au ars cu desăvârşire tóté 
supraedificatele, cucuruzul, fânul, otava, pae şi altele. 
Mulţi viţei, rimători şi galiţe au că<|ut pradă flăcă
rilor. Cel mai mare ajutoriu l’au dat soldaţii din Si
biiu, cărora le-a succes a localisa focul la marginea 
satului dinspre Sibiiu. Părerea e, că dacă focul nu 
putea fi acolo localisat ar fi ars casarma cavaleriei 
şi focul putea ajunge şi în Sibiiu. Soldaţii au ră
mas acolo pănă în Ziua următore.

* (Coléra) .  Din causa epidemiei de coleră, 
carea grasâză în£ Budapesta, magistratul oraşului 
Sibiiu face cunoscut, că toţi călătorii, cari sosesc din

Budapesta vo r fi s u p u ş i  u n e i  o b s e r v a ţ i u n i  
de 5 <ji 1 e. Din Braşov se comunică, că guvernul 
român a închis cu totul graniţele. Pe la Predeal nu 
mai pot trece nici pasageri şi nici marfă.

* ( I n v i t a r e )  „Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu“, învită la „Producţiunea împreunată cu 
cântări şi dans“ care se va ţinâ Sâmbătă, în 8 Oc
tobre st. n. 1892 din incidentul iubileului de 25 de 
ani dela înfiinţarea reuniunii în sala dela „ Ge s e l l 
s c h a f t s h a u s “. Concertul se va da cu concursul 
dlui loan Dami an ,  oficial cons, şi membru activ 
al „Reuniunei române de cântări din Sibiiu“ pre
cum şi cu al capelei orăşenesci din loc cu ur- 
mătorea

Pr ogr amă:
1. Ouvertüre „Maritana“, de W. V. Wallace, 

esecutat de capela orăşenâscă
2. „Hora lucrătorilor“, (cor miest), de Flech

tenmacher, esecutat de corul reuniunii.
3. „Valurile Dunării“, vals de Ioanovici, ese

cutat de capela orăşenâscă.
4. „ Visul meu“, de Scheletti, solo pentru o 

voce de bas, esecutat de dl Adrian Pop.
5. „Tomna“, (cor de dame) de Scurtescu.
6. „Răspunsul“, de E. Candella, esecutat de ca

pela orăşenâscă.
7. „Séra de Crăciun“, solo pentru o voce de 

bas cu acompaniare de pian, de Holstein, esecutat 
de dl loan Damian, oficial cons, şi membru activ al 
„Reuniunii române de cântări din Sibiiu“.

8. „Rosa română“, cuadril de A. Brandner, ese
cutat de capela orăşenâscă.

9. „Corona Moldovei“, (cor de bărbaţi) de 
Humpel.

10. „La şe flă to re (duet), de G Ventura, aran- 
giat de Kirschner, esecutat de d-şorele Elena Pop 
şi Maria Roman.

11. „Sunete române“, potpouri de P. Hermann, 
esecutat de capela orăşenâscă.

12. „La o tineră .fotă“, (cor miest), esecutat 
de corul reuriunii.

13. „Mugur mugurel“, solo pentru o voce de 
bas cu acompaniare de pian, de G. Dima, esecutat 
de dl I Damian.

14. „Hora Sinaia“, de Ventura, esecutată de 
capela orăşenâscă.

15. „Marşul cântăreţilor“, de C. G. Porumbescu, 
esecutat de corul reuniunii.

După concert urmâză „Căluşerul“ şi „Bătuta“ 
şi în urmă joc.

Intrarea de familie â 3 persóne 1 fi. 50 cr., 
pentru domni 80 cr., damele 40 cr. — 0 loge 3 fl.

Bilete de intrare se capătă dela 6 Octobre în 
„ I n s t i t u t u l  t i p o g r a f i c “, strada Măcelarilor 
Nr. 21, în „ L i b r ă r i a  a r c h i d i e c e s a n ă “, strada 
Măcelarilor Nr. 45 şi séra la cassă.

Suprasolviri benevole se primesc cu mulţămită 
şi se vor cuita pe cale Ziaristică.

Sibiiu, în 30 Septembre, 1892.
Comitetul.

* (0 in  v e n ţ i u n e  j a p o n e z ă )  Japonezilor 
le place se imiteze. Pănă acum au imitat institu 
ţiunile parlamentare ale eoropenilor cum şi pro- 
cedeurile dinamitarzilor lor, âtă însă că acuma 
un profesor agregat al universităţei din Tokio, d. 
Vama-Kawa, a „inventat“ un sistem de vot supri
mând culuarul şi permiţând deputatului să stea jos 
Un tablou aşezat la spatele pupitrului presidentu- 
lui dă numerile dela unul pănă la cinci sute. Fie
care număr corespunde cu o bilă având aceeaşi 
indicaţiune Bilele acestea sunt mişcate prin elec
tricitate: deputatul apasă un buton; o bilă cade 
în compartimentul voturilor afirmative. Acestea 
sunt numărate şi prin aceeaşi operaţie se fiesâză 
numărul voturilor negative.

Mai rămâne un őre care număr de bile pentru 
absenţi şi abţineri.

Altă maşină electrică dă cifra fie-cărei bile, 
dă cifră înscrisă şi permite deci a se constata cum 
a votat fie-care deputat. După ce se înscriu re- 
sultatele, alt curent electric trimite bilele la tablou.

* ( R e g e n e r a r e a  sa t e l o r . )  In mai multe rân
duri am vorbit în colonele acestui Ziar scrie „Cur. 
Fin.“ despre fericita idee emisă de dl P. P. Carp de a con
strui sate model pentru ţăranii noştri. Dl Carp însă, 
temând u-se ca nu cum-va ţăranul român să fie esploa- 
tat de cei de rea crediuţă din causa neesperienţei 
lui, şi prin urmare espus să cheltuâscă infructuos 
cei 600 lei ce-i acordă legea creditelor agricole ca 
avansuri pentru clădiri de locuinţă e tc , s’a gândit 
că ar fi mai nimerit ca chiar ministerul domeniilor 
să construâscă cu a sa cheltuâlă case pentru ţăranii, 
cari vor beneficia de legea vînZării moşiilor statului 
case pe cari apoi să le plătâscă în rate mici anuale 
ministerului. Prin esperienţa acâsta s’a hotărît Bă 
răganul, din districtul Ialomiţa, al cărui pământ e 
de o calitate escelentă şi pe care se va putea con
strui mai multe sate de câte 500—800 case. Mai 
înainte însă de ori ce s’a făcut sondaje pe Bărăgan

pentru ca să se asigure, dacă este apă. Se crede că 
pe Bărăgan se ve găsi la o adâncime pănă la 300 
metri destulă apă pentru alimentarea noilor sate. 
Acâstă parte odată asigurată, ministeriul domenii
lor va procede la construirea caselor-model pentru 
ţărani.

* ( „ Al b i n a “ i n s t i t u t  de c r e d i t  şi  de e co 
nomi i  în Sibi iu. )  A douăsprezecea tragere la sorţi 
publică a scrisurilor fonciare de 6 % ale institutu- 
tului de credit şi de economii „Albina4 a urmat în 
1 Octobre 1892 în presenţa dlui notar reg. public 
Fr. Gundhardt şi a doi membrii ai comitetului de 
supraveghiare al institutului S’au tras, în valórea 
totală de fi. 222,400 următorii numeri:

ă fl. 100: Nr. 17, 21, 31, 32, 34, 35, 43, 58, 
81, 83, 94, 97 99, 109. 110, 111, 115, 126, 149, 
151, 185, 201, 211, 216, 237, 252, 254, 258, 259, 
280, 282, 287, 289, 298, 309, 320, 330, 343,
347, 348, 350, 364, 365, 374, 392, 396, 403, 407,
418, 426, 428, 439, 455, 470, 474, 477, 479, 491,
494, 496, 498, 501, 505, 515, 520, 523, 529, 533,
540, 553, 557, 559, 565, 566, 569, 580, 582, 585,
589, 591, 595, 624, 625, 631, 634, 635, 643, 648,
663, 674, 677, 678, 682, 683, 695, 703, 727, 745,
756, 811, 828, 849, 859, 864, 871, 872, 892, 907,
908, 909, 912, 919, 931 935, 937, 946, 955, 959,
964, 969, 971, 977, 985, 988, 994, 1003, 1004, 1021, 
1022, 1025, 1027, 1030, 1034, 1052, 1061, 1063,
1067, 1069, 1075, 1076, 1079, 1088, 1098, 1106,
1113, 1118 1121, 1128, 1129, 1130, 1149, 1163,
1166, 1181.

ă fl. 500 Nr. 4, 13, 20, 21, 28, 29, 37, 44, 55, 
64, 65, 66, 68, 72, 76, 77, 84, 92, 96,99, 105,
106, 112, 115, 122, 128, 132, 136, 145, 147, 151,
155, 157, 158, 166, 169, 172, 173, 175, 179, 181,
185, 187, 189, 196, 199, 204, 211, 219, 233, 235,
241, 244, 258, 266, 272, 291, 304, 305, 306, 313,
314, 324, 331, 334, 336, 337, 347, 357, 365, 374,
384, 393, 394, 405, 406, 414, 418, 422, 426, 428,
433, 436, 442, 445, 448 460, 465 476, 478, 482,
483, 487, 490, 493, 494, 504, 514, 522, 524, 531,
532, 536, 539.

ăfl. 1000 Nr. 16, 20, 21, 24, 26, 27. 28, 32, 34, 
35, 41, 47, 54, 59, 62, 73, 75, 77, 78, 80, 82, 83, 
90, 100, 101, 118, 120, 122, 126, 128, 132, 141,
145, 158, 162, 166, 172, 175, 178, 183, 185, 189,
194, 199, 201, 204, 205, 206, 211, 230, 233, 242, 
252, 256, 261, 277, 280, 288, 289, 294, 299 300, 
302, 304, 311, 320, 327, 328, 332, 333, 335, 350,
351, 352, 353, 357, 362, 366, 372, 375, 381, 382,
384, 385, 389, 401, 403, 405, 407,410, 414, 425,
428, 438, 442, 457, 459, 463, 465, 466, 469, 473,
480, 484 485, 487, 490, 491, 494, 505, 508, 513,
514, 527, 533, 534 536, 556, 557, 559, 572, 574,
576, 586, 589, 591, 592, 594, 596, 599, 600, 605, 
610, 621, 625, 642, 652, 663, 664, 667, 671 674„ 
675, 676. 681, 682, 688, 692, 698, 705, 706, 708, 
709, 711, 723.

Cu începere dela 1 Aprile 1893 aceste scrisuri 
fonciare se răscumperă la cassa institutului în Sibiiu, 
la Filiala sa în Braşov şi la „Banca comercială un
gară pestană“ în întrâga valóre nominală împreună 
cu interesele curente; aceleşi se răscumpără şi mai 
’nainte ori-când prin es romptare, sau se pot schimba 
cu alte scrisuri fonciare de 5 % încât de aceste vor 
mai fi disponibile.

Cu 1 Aprile 1893 încâtă interesele lor mai de
parte şi cuponii de interese scăZători mai târZiu, 
dacă la presentarea scrisurilor fonciare lipsesc, se 
subtrag din suma acestora.

Din scrisurile fonciare eşite la sorţi la tragerile 
de mai ’nainte nu s’au presentat încă pentru răs
cumpărare următorele :

ă fi. 100: Nr. 136, 148, 150, 271, 427, 483, 
575, 594, 711, 958, 961, 1115.

ă H. 500: Nr. 338, 429, 534.
ăfl. 1000: Nr. 17, 130, 528.
Sibiiu, în 1 Octobre, 1892.

Direcţiunea.

PARTEA SCIENTIFICĂ Şl LITERARĂ.
Din istoria architecture! în timpurile cele 

mai vechi.
După Dr. Cristian L. Stegliess.

(Urmare.)

Sunt ârăşi alţii, cari le consideră drept nisce 
monumente simbolice sau mistice, aflând într’ânsele 
o iconă a unităţii eterne, o manifestaţie esterioră a 
nemurirei sau în fine o representare simbolică des
pre imperiul umbrelor.

Piramidele le aflăm împărţite în cinci grupe: 
grupa dela Dsjise, Manjelmusa, Sacarra, Dagschur 
şi cea dela Feium. Intre acestea cea mai însemnată 
e sphincsul. tăiat după aserţiunea lui Pliniu din o
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singură stâncă, acum îngropată în cea mai mare 
parte în năsip şi pământ. Asemenea şi piramidele 
dela Sacarra sunt renumite, deóre-ce pe teritoriul 
acestora s’au aflat m u m i i  forte multe, de unde si 
numele de. c â m p u l  m u m i i l o r .  Dintre pirami
dele dela Dagscliur se distinge una construită din 
cărămidi şi nu din pătră, şi acésta împrejurare i-a 
dat numirea de: p i r a m i d a  cea  fal să.

Templele cele mai vechi, dela cari ne-au rămas 
ruine, sunt cele dela Esne şi Latopole. Templul de 
pe insula Philae, care portă numirea: Dschesiret- 
Ell-Heif este una {dintre cele mai pompóse monu

mente architectonice la poporul egiptean, care se 
distinge prin măreţele capitolii.

Intre monumentele archectonice cele mai ad
mirabile ale eghiptenilor a fost şi l a b y r  i n t u i .

Acesta era una din clădirile cele mai mari şi 
mai renumite din Egbipet, ridicată lângă lacul Mo- 
eris, nu departe de oraşul Crocodilopole. Labyrin 
tul a fost construit pe timpul domnirei celor 12 
conducători ai celor 12 seminţii şi după părerea lui 
Herodot, era un palat, destinat totdeodată de for al 
principilor, unde să agunan să se consulte despre 
afacerile ţerei.

Părerile vechilor scriitori în ce privesce desti- 
naţiunea labyrintului sunt forte diferite. Unii ’1 pri
vesc de palatul lui Petesuccus sau al lui Thithoes, 
alţii 1 consideră de o clădire închinată só-elui. G a t 
t e r  er  atribue acestui edificiu o particularitate sim
bolică, din care reiasă metempsichosa despre tre
cerea boldului unui animal într’altul şi despre mer
sul SOrelm. (Va urma.)

Sibiiu:

Loterie.
Mercuri, în 5 Oetobre, 1892. 
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Nr. 378. [197] 2—3

C O N C UR S .
Pentru întregirea parochiei de 

clasa a IlI-a S i l v a ş u l  i n f e r i o r ,  
în protopresbiteratul Haţegului, pe 
basa resoluţiunei Preaveneratului 
consistoriu archidiecesan din 28 Iuliu 
a. c. Nr. 4810 B., se escrie concurs 
cu terminul de 30 de cţile dela prima 
publicare.

Despre starea parochiei precum 
şi despre emolumentele parochiali îm
preunate cu acăstă parochiă, stato- 
rite în protocolul sinodului parochial 
din 24 Iuniu 1892, concurenţii pot 
lua informaţiuni dela oficiul proto 
presbiteral sau cel parochial.

Doritorii de a reflecta la acăstă 
parochiă au a-şi aşterne suplicele 
concursuale, instruite conform pres
criselor legali, la subscrisul oficiu 
protopresbiteral, pănă la terminul sus 
indicat.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 
tractului Haţegului în conţelegere cu 

comitetul parochial.
Haţeg, la 8 Septembre, 1892.

Avram Stanca,
adm. protopresbiteral.

(196) 2—3
C O N C U R S

Pentru ocuparea posturilor în- 
văţătoresci dela scólele gr. or. române 
din comunele mai jos însemnate în 
protopresbiteratul Cetăţei de pétrá se 
escrie concurs cu termin de 20 de 
<Jile dela prima publicare în foia 
„Telegraful Român“.

1. F i n t e u ş u l - m a r e ,  cu salar 
anual de 200 fi., dela popor prin re- 
partiţiune, cuartir în edificiul scólei 
şi lemne de încălzit.

2. Vă l eni ,  cu salariu de 170 fl. 
cuartir liber în edificiul scolei şi lemne 
de foc.

3. C ă r p i n i ş ,  cu salariu 50 fl., 
şi lemne de foc.

4. C i o c o t i ş, cu salar anual 
de 100 fl., cuartir în edificiul scólei 
şi lemne de foc.

5. F â n  a ţe  cu salariu anual de 
120 fl. şi lemne de încălzit.

Doritorii de a ocupa una din 
acestea staţiuni au a-şi aşterne supli
cele lor instruite conform legilor în 
vigóre, la subscrisul oficiu protopo- 
pesc pănă la terminul sus indicat (p. 
u. Kápolnok- Monostor).
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac
tului „Cetăţii de pâtră“, în conţele
gere cu comitetele parochiale res

pective.
Cărpiniş, la 29 August, 1892.

loan Şovrea,
protopresbiter.

Nr. 347. [195] 2 -3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor de 
învăţători la scólele din comunele 
mai jos însemnate se escrie concurs 
cu termin de 15 <]He dela prima pu
blicare.

1. V a l e a  Brad,  cu salariu anual 
de 200 fl., cuartir şi lemne pentru 
încălzit.

2. Vaca,  cu salariu auual de 
200 fl., cuartir şi lemne pentru în
călzit.

3. P e s c e r a ,  cu salariu anual de 
80 fl.. cuartir şi lemne pentru încăhpt.

Petenţii au a-şi aşterne cererile 
instruite conform normelor din vigóre, 
cei cari au mai fost învăţători şi cu 
documente despre pracsa învăţătorăscă, 
în terminul deschis subsemnatului ofi
ciu protopresbiteral
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

Zarandului.
Brad, la 7 Septembre, 1892.

Vasiliu Damian,
protopresbiter.

Nr. 384. [188] 3—3
C O N C U R S

Pentru ocuparea posturilor de 
învăţători la scólele din comunele mai 
jos însemnate se escrie concurs cu 
termin de 30 (JRe dela prima publi
care.

1. Ar men i ,  un post de învă
ţător cu salar de 150 fl.

2. S â n g ă t i n ,  un post învăţă- 
toresc cu salar de 100 fl., cuartir 
natural in edificiul scólei şi lemne de 
încălZit.

Doritoifii de a competa pentru 
aceste postţni, să-şi trimită concursele 
instruite conform legilor în vigóre la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral în 
Mercurea, în terminul deschis.

Mercurea, 22 August, 1892. 
Oficiul protopresbiteral gr. orient al 
Mercurei în conţelegere cu respecti

vele comitete parochiali.
In absenţa şi din încredinţarea 

P. 0. D. protopresbiter loan Droc.
Basiliu Necşa,

paroeh.

Nr. 232 [195] 3 -3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea vacantelor sta
ţiuni învăţătoresci din comunele bise- 
ricesci gr. or. mai jos semnate, în 
protopresbiteratul Turdei se escrie 
concurs cu termin de 15 cjlile dela 
prima publicare în foia „Telegraful 
Român“.

1. B a n a b i c ,  postul învătăto- 
resc împreunut cu postul cantoral, cu 
salariu anual de 316 fl., dela popor 
şi anume: 200 fl., salariu învăţătoresc

A lui KÁTHRE
Surogat (zlat) de cafe ea neîntrecut.
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şi locuinţă în edificiul scólei, 116 fl., 
venitele cantorali în folosirea agrilor 
cantorali, lectical şi stole.

2. S o p o r u l  de c â mp i ă ,  pos
tul învăţătoresc împreunat cu postul 
cantoral, cu salariu anual de 250 fl., 
dela popor şi anume: 100 fl., salariu 
învăţătoresc, 150 fl , venitele cantorale 
din agrii şi venitele stolarie, cuartir 
în edificiul scólei, grădină de legumi 
şi lemne de foc.

Doritorii de a concura la vre
unul din aceste posturi, pentru a-şi 
dovedi desteritatea în cântări şi tipic, 
au a se presenta în respectiva bise
rică în vre o Duminecă sau sărbătore, 
unde se vor putâ convinge mai de 
aprópe şi despre isvórele stolari şi vor 
pută face cunoscinţa poporului.

Concursele sunt a se adresa sub
scrisului oficiu protopresbiteral per 
Gyăres în Agârbiciu (Egerbegy).
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 
Turdei în conţelegere cu comitetele 

parochiali respective.
Agârbiciu 9 Septembre, 1892.

Petru Roşea,
prot. gr or.

Nr. 853. [181] 3—3

C O N C U R S
Pentru ocuparea posturilor învă

ţătoresci dela scóle mai jos însemnate 
din protopresbiteratul Albei-Iulia se 
escrie prin acăsta concurs cu termin 
de 15 dile dela prima publicare în 
Ziarul „Telegraful Român“.

1. S t r e m ţ i u ,  cu salariu anual 
de 300 fl., din cassa bisericei, cuartir 
şi lemne.

2. P ă c 1 i ş a, cu salariu de 120 fl., 
pe anul scol. 1892—93, ér cu încet 
pere din 1893—94, salariul sistemisa 
de 300 fl , din cassa bisericei, cuartir 
şi lemne.

Dela concurenţi se recere, să 
ţină cu elevii dela 12 —15 ani scóla 
de repetiţiune, să recere sé fie câtăreţi, 
să se presenteze într’o Duminecă ori 
sărbătoi'e, spre a face cunoscinţă cu 
poporul.

Alba Iulia, 4 Septembre, 1892. 
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 
tractului Albei-Iulia în conţelegere cu 

comitetele parochiale respective.
Nicolae Ivan,

adm. prot.

Nr. 377. (192 3 3
CONCURS.

Pentru întregirea staţiunilor în
văţătoresci din comunele mai jos în- 
sămnate în protopresbiteratul Haţegu
lui se escrie concurs cu terminul 
pănă la 30 Septembre 1892.

1. Z l a s  t i  cu salariu anual de 
20 fl. cuartir şi lemne de foc.

2. S â n t ă -  m ă r  ia de p ă t r ă ,  
cu salariu anual de 120 fl. v. a. cuar
tir şi lemne focali.

3. Te l i uc ,  cu 220 fl. salariu 
anual.

4. N ă d ă s t i a  s u p e r i  oră,  sa
lariu anual 210 fl.

5. Nu c ş o r a ,  cu salariu anual 
240 fl. cuartir şi lemne focali.

Doritorii de a ocupa vre’una din 
acestea staţiuni au a-şi trimite cererile 
or în terminul prescris instruite con
form prescriselor legale la subscrisul 
Oficiu protopresbiteral gr. al tractului 
Haţeg în conţelegere cu comitetele 

parochiale.
Haţeg, la 4 Septembre 1892.

Avram Stanca,
adm. protopresbiteral.

Nr. 277. [189] 3—3

CONCURS .
Pentru ocuparea postului de în- 

văţătoriu dela scóla gr. or. română 
din L ă p u g i u l  s u p e r i o r ,  se escrie 
concurs cu termin de 15 <|ile dela 
prima publicare.

Emolumente: 300 fl., salar anual 
solvind în 4 rate Ireilunari antic'pa- 
tive, cuartir liber şi 10 0 Q  lemne, din 
cari e a se încălZi şi scóla.

Invăţătoriul e dator a purta şi 
serviciul de cantor. Pentru funcţiuni 
la înmormântări va primi separat câte 
40 cr. dela înmormântarea ómenilor 
în vâstă, şi câte 20 de cr. la în
mormântarea pruncilor.
Oficiul protopresbiteral gr. őrien. al 
tractului Dobrei în conţelegere cu 

comitetul parochial concernent.
Dobra, la 13 August, 1892

Romul de Crainic,
protopresbiter.

Sz. 5430/892 polg. [193] 3—3
Hirdetmény.

Alulírott, mint a nagyszebeni kir. tör
vényszék által 4030/892 polg. szám alat 
hozott végzéssel kiküldött, ezennel közzéte
szem, hogy a h or t o b á g y  f a l v i h a t á r  
t a g o s  i t á s i  ü g y b e n  az előmunkálatok 
megkezdése nevezetesen :

1. szőr az érdekeltek képviseletének 
rendezése,

2-szór a müküdö mérnök megválasz
tása és 3-szor a költség előirányzat elkészí
tése végett, határnapul a hortobágyfalvi 
községi irodába 1892 évi november hó 17-ik 
naját d. e. 9 órára kitűzöm, melyre az ös
szes érdekelteket a birtok rendezési utasitár 
44 § értelmében ezennel megidézem.

A nagyszebeni kir. törvényszék nevében.
Nagyszeben, 1892 évi szeptember hó 15-én.

Mihályi Dezső,
eljáró biró.
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